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Zopakujte si :
Alifatické a alicyklické   uhľovodíky
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- Charakterizujte štruktúru, vlastnosti a reakcie alkánov, alkénov, alkadiénov a alkínov. 
- Vysvetlite konformácie alkánov a cykloalkánov a izomériu cis- a  trans- .
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[image: image7.bmp]- Charakterizujte alicyklické uhľovodíky – cykloalkány a cykloalkény .
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- Nazvite a napíšte vzorce uhľovodíkov:
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e) hexa-1,3,5-trién               f)  2-metylbuta-1,3-dién             g) but-2-ín                        h) 4-metylpent-1-én
[image: image11.bmp]
Pre alkány  a cykloalkány sú charakteristické radikálové substitučné reakcie. 
- Na uvedenom príklade charakterizujte príslušný reakčný mechanizmus (iniciácie, propagácie a terminácie). 

a)  Cl – Cl  (  2 Cl(  
b)  Cl(  +  CH4  (  CH3(  +  HCl  ,       CH3( +  Cl2  (  CH3-Cl  +  Cl(
c)  CH3( +  Cl( (  CH3-Cl
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Iniciácia je vznik .............................. ;       propagácia je vznik ............................ a ................................... ; 
terminácia je ........................................................... .
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- Doplňte  produkt  reakcie propénu s chlorovodíkom . 

Uplatňuje sa tu * Markovnikovovo pravidlo? Vysvetlite.

 (Pozn.: * Pri nesymetrických alkénoch v dôsledku  + I –efektu sa kladná časť činidla  naviaže na uhlík s väčším počtom vodíkov.)

CH3–CH=CH2    +     δ+H–Clδ–  (               ...

- Plynný uhľovodík obsahuje 85,6% C a 14,4% H.  Zistite, aký je jeho
 stechiometrický   vzorec (CxH y) ?  Ar(H) = 1,008 ,   Ar(C) = 12,011

- Vysvetlite, či existujú cis-, trans- izoméry  but-1-énu      a       pent-2-énu.  




- Napíšte vzorce stereoizomérov:      cis-but-2-én, t.t. –139°C  a   trans-but-2-én, t.t. –106°C.

- Napíšte rovnicu katalytickej  hydrogenácie but-2-énu. (Katalyzátor napr. Pt).

- Napíšte  vzorec a názov produktu, ktorý vznikne pri adícii brómu na etén  
CH2=CH2  +  Br2 (    ...

- Doplňte produkt reakcie eténu s vodou:

CH2=CH2  +  H2O     (      …          Uveďte, aký význam má táto reakcia.

Zopakujte si:
Alifatické a alicyklické   uhľovodíky
- Látky HC(CAg, HC(CCu sú výbušné, (C(C)Ca  sa používa na výrobu acetylénu rozkladom s vodou. 
Pomenujte uvedené látky a dopíšte pravú stranu rovnice:   
(C(C)Ca  + 2 H2O  (       ...        +     Ca(OH)2

- Nazvite a napíšte vzorce uhľovodíkov:
e) etylcyklopentán                 f) izopropylbenzén                        g) vinylcyklobután                    h)  1,2-dimetylcyklohexán   

Adícia brómu na dvojitú väzbu sa používa na dôkaz tejto väzby,  lebo pri adícii zaniká červenohnedé sfarbenie reakčnej zmesi, a to od prítomného brómu. Ten totiž prechádza počas adície na bezfarebný dibrómderivát.

- NAPÍŠTE rovnicou adíciu brómu na cyklohexén.

-Vysvetlite, ako by ste dokázali splodiny horenia metánu.
-Vypočítajte, koľko cm3 CO2 a koľko gramov vody vznikne 
oxidáciou (horením) 1 mólu metánu za normálnych podmienok.
Objem 1 mólu plynu za normálnych podmienok je  Vm  =  22,4 dm3.mol–1 ;  
M(H2O) = 18 g.mol-1



a) zaclonená        b) zošikmená                c) vaničková        d) stoličková

Pomôcky : PSP, modely organických zlúčenín, kalkulačka .
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